	
	



Bài toán tìm khoảng thời gian
Câu 1. Một chất điểm dao động điều hòa thực hiện 20 dao động trong 60 (s). Chọn gốc thời gian lúc chất điểm đang ở vị trí biên âm. Thời gian ngắn nhất chất điểm qua vị trí có li độ 
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 kể từ lúc bắt đầu dao động là 

A. 1,25 (s).
B. 1 (s).
C. 1,75 (s).
D. 1,5 (s).

Câu 2. Một chất điểm dao động dọc theo trục Ox. Phương trình dao động là x = 2cos(πt + π) cm. Thời gian ngắn nhất vật đi từ lúc bắt đầu dao động đến lúc vật có li độ x = 
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 cm là 

A. 2,4 s.
B. 1,2 s.
C. 5/6 s.
D. 5/12 s.

Câu 3. Chất điểm dao động điều hòa với tần số f. Thời gian ngắn nhất kể từ lúc độ lớn gia tốc cực tiểu đến lúc gia tốc cực đại là 

A. 
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Câu 4. Một chất điểm dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(2πt + π/2) cm. Thời gian từ lúc bắt đầu dao động đến lúc đi qua vị trí x = 2 cm theo chiều dương của trục toạ độ lần thứ 1 là: 

A. 0,583 s
B. 0,917 s
C. 0,833 s
D. 0,672 s

Câu 5. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 8cos2πt (cm), t đo bằng giây. Vật phải mất thời gian tối thiểu bao nhiêu giây để đi từ vị trí x = +8cm về vị trí x = 4cm mà vectơ vận tốc cùng hướng với hướng của trục tọa độ 

A. 1/3s.
B. 5/6s.
C. 1/2s.
D. 1/6s.

Câu 6. Một vật dao động điều hòa với chu kì T trên đoạn thẳng PQ. Gọi O, E lần lượt là trung điểm của PQ và OQ. Thời gian để vật đi từ 0 đến P rồi đến E là 

A. 3T/8.
B. 5T/8.
C. T/12.
D. 7T/12.

Câu 7. Một vật dao động điều hòa với chu kì T trên đoạn thẳng PQ. Gọi O là trung điểm của PQ và E là điểm thuộc OQ sao cho OE = OQ/
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. Thời gian để vật đi từ 0 đến Q rồi đến E là 

A. 3T/8.
B. 5T/8.
C. T/12.
D. 7T/12.

Câu 8. Mỗi điểm dao động điều hòa vạch ra một đoạn thẳng AB có độ dài 1cm, thời gian mỗi lần đi hết đoạn thẳng từ đầu nọ đến đầu kia là 0,5s. Gọi O là điểm chính giữa AB, P là điểm chính giữa OB. Tính thời gian mà điểm ấy đi hết đoạn thẳng OP và PB. 
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Câu 9. Trong 1 chu kỳ T một vật dao động điều hoà đi được 20cm, thời gian vật đi từ vị trí x = -2,5 cm theo chiều dương đến x = 
[image: image12.wmf]2,52

cm theo chiều âm là: 

A. 5T/12.
B. 11T/24.
C. 11T/12.
D. 5T/6.

Câu 10. Một chất điểm đang dao động điều hòa với biên độ A, thời gian ngắn nhất để chất điểm di chuyển từ vị trí có li độ x1=-A đến vị trí có li độ x2= A/2 là 1 s. Chu kì dao động của con lắc là 

A. 6 s.
B. 1/3 s.
C. 2 s.
D. 3 s.

Câu 11. Một chất điểm có phương trình dao động 
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 cm. Thời gian ngắn nhất kể từ lúc vật bắt đầu dao động đến khi nó có li độ x = 2,5 cm là 

A. 
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Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và tần số f. Quãng thời gian giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị trí li độ 
[image: image18.wmf]2
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 có giá trị bằng 

A. 2f/(3).
B. 1/(3f).
C. 1/(4f).
D. 3/(4f).

Câu 13. Một vật dao động điều hòa có chu kì là T. Nếu chọn gốc thời gian t = 0 lúc vật qua vị trí cân bằng, thì trong nửa chu kì đầu tiên, vận tốc của vật bằng không ở thời điểm: 

A. 
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Câu 14. Một con lắc dao động ở nơi có gia tốc trọng trường là g = 10m/s2 với chu kì T = 2s trên quỹ đạo dài 20 cm. Lấy π2 = 10. Thời gian để con lắc dao động từ VTCB đến vị trí biên là: 

A. t = 5/6s
B. t = 1/4s
C. t = 1/6s
D. t = 1/2s

Câu 15. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì T. Vị trí cân bằng của chất điểm trùng với gốc tọa độ, khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vật có li độ x = A đến vị trí có li độ 
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 là: 

A. T/8.
B. T/3.
C. 3T/8.
D. T/6.

Câu 16. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 20 cm và tần số góc 10 rad/s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ 7 cm đến vị trí cân bằng là 

A. 0,036s.
B. 0,121s.
C. 2,049s.
D. 6,951s.

Câu 17. Một vật dao động điều hòa với chu kì T, biên độ A. Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp vật cách vị trí cân bằng 0,5A là 

A. T/2
B. T/8
C. T/6
D. T/3

Câu 18. Vật dao động điều hòa. ∆t1 là khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí cân bằng đến li độ x = 0,5A và ∆t2 là khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí li độ x = 0,5A đến biên dương. Hệ thức đúng là 

A. ∆t1 = 0,5∆t2 
B. ∆t1 = ∆t2 
C. ∆t1 = 2∆t2 
D. ∆t1 = 4∆t2
Câu 19. Một vật dao động đièu hòa có phương trình x = 4cos(πt + π/3) (cm). Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí có li độ x1=-2 cm theo chiều dương đến vị trí có li độ x2 = 
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 theo chiều dương là 

A. 5/12 s.
B. 1/4 s.
C. 1/3 s.
D. 7/12 s.

Câu 20. Một vật dao động điều hòa có phương trình li độ x = 6cos(8πt + π/6) cm. Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ 
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cm đến vị trí có li độ 
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 cm là 

A. 1/24s.
B. 5/12s.
C. 1/6s.
D. 1/16s.

Câu 21. Vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos2πt cm. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc bắt đầu dao động đến lúc vật có li độ x = A/2 là 

A. 1/3 s.
B. 1/12 s.
C. 1/6 s.
D. 1/8 s.

Câu 22. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Tìm khoảng thời gian ngắn nhất mà vật đi từ 
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 ? 

A. 1/48 (s)
B. 7/6 (s)
C. 1/10 (s)
D. 1/20 (s)

Câu 23. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Khoảng thời gian ngắn nhất mà vật đi từ li độ x = –2 cm đến li độ x = 
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cm là 

A. 1/16 (s)
B. 7/6 (s)
C. 1/10 (s)
D. 1/4 (s)

Câu 24. Vật dao động điều hòa với biên độ A và chu kỳ T. Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ x = A đến li độ x = 
[image: image31.wmf]2

2

A

 là 

A. T/12
B. T/4
C. T/6
D. T/8

Câu 25. Một vật dao động điều hoà với tần số f = 2Hz, biên độ A. Khoảng thời gian ngắn nhất khi vật đi từ vị trí 
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D. Đáp án khác

Câu 26. Một vật dao động điều hòa có phương trình li độ x = 8cos(12πt + π/6) (cm). Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ 
[image: image37.wmf]42

cm đến vị trí có li độ 
[image: image38.wmf]42

-

cm là 

A. 1/24s.
B. 5/12s.
C. 1/6s.
D. 1/12s.

Câu 27. Vật dao động điều hòa theo phương trình 
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 (cm) . Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ x1 = 
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 cm theo chiều dương đến vị trí có li độ x2 = 
[image: image41.wmf]23

 cm theo chiều dương là 

A. 1/16 s.
B. 1/12 s.
C. 1/10 s.
D. 1/20 s.

Câu 28. Vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos4πt (cm). Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc bắt đầu dao động đến lúc vật có li độ x = -A/2 là 

A. 1/3 s.
B. 1/12 s.
C. 1/6 s.
D. 1/8 s.

Câu 29. Vật dao động có phương trình x = 6cos(10πt + π/3) cm. Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có vận tốc bằng không đến điểm tiếp theo cũng có vận tốc bằng không là: 

A. 0,1 s
B. 0,2 s
C. 0,5 s
D. 0,05 s

Câu 30. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos4πt (t tính bằng s). Tính từ t = 0, khoảng thời gian ngắn nhất để gia tốc của vật bằng một nửa gia tốc cực đại là: 

A. 0,083 s.
B. 0,104 s.
C. 0,167 s.
D. 0,125 s.

Câu 31. Một vật dao động điều hòa có phương trình li độ x = 8cos(7πt + π/6) cm . Khoảng thời gian tối thiểu để vật đi từ li độ 4 cm đến vị trí có li độ 
[image: image42.wmf]43
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 cm là : 

A. 1/24 s.
B. 5/12 s.
C. 1/14 s.
D. 1/12 s.

Câu 32. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 4 (cm) và chu kì 0,9 (s). Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +3 cm đến biên độ là 

A. 0,1035 s.
B. 0,1215 s.
C. 6,9601 s.
D. 5,9315 s.

Câu 33. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 4 (cm) và chu kì 0,9 (s). Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +3 cm đến vị trí cân bằng là 

A. 0,1035 s.
B. 0,1215 s.
C. 6,9601 s.
D. 5,9315 s.

Câu 34. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 10 (cm) và tần số góc 10 (rad/s). Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +3,5 cm đến vị trí có li độ +10 cm là 

A. 0,036s.
B. 0,121s.
C. 2,049s.
D. 6,951s.

Câu 35. Một dao động điều hòa với biên độ 4cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp tốc độ của vật cực đại là 0,05s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +2cm đến li độ +4cm là 

A. 1/120s
B. 1/60s
C. 1/80s
D. 1/100s

Câu 36. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kỳ T. Vị trí cân bằng của chất điểm trùng với gốc tọa độ, khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ x = A đến vị trí có li độ x = A/2 

A. T/8
B. T/3
C. T/4
D. T/6

Câu 37. Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O, với chu kỳ bằng 3 s. Biết rằng trong mỗi chu kỳ, tổng thời gian mà chất điểm có li độ lớn hơn 2 cm là 1 s. Tốc độ cực đại của chất điểm trong quá trình dao động là 

A. 8π/3 cm/s.
B. 8π/
[image: image43.wmf]3

 cm/s.
C. 4/3 cm/s.
D. 16/3 cm/s.

Câu 38. Cho một chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ T = 3 s. Trong một chu kỳ, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của chất điểm nhỏ hơn 20 cm/s là 2 s. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 11,0 cm.
B. 19,1 cm.
C. 6,4 cm.
D. 13,5 cm.

Câu 39. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số 2 Hz. Biết rằng trong một chu kỳ, quãng thời gian để tốc độ chuyển động của vật (|v|) lớn hơn 40 cm/s là 0,25 s. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 4,50 cm
B. 6,37 cm
C. 3,68 cm
D. 3,18 cm

Câu 40. Cho một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A = 
[image: image44.wmf]22

cm, tần số f = 2 Hz. Trong một chu kỳ, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật lớn hơn 8π cm/s là 

A. 3/4 s.
B. 1/8 s.
C. 1/3 s.
D. 1/4 s.

Câu 41. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa với tần số bằng 2 Hz. Trong mỗi chu kỳ dao động, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật nhỏ hơn 8 cm/s là 1/6 s. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 2/π cm.
B. 2π cm.
C. 4/π cm.
D. 4π cm.

Câu 42. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa với tần số bằng 2 Hz. Trong mỗi chu kỳ dao động, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật lớn hơn 4 cm/s là 1/6 s. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 
[image: image45.wmf]23

/(3π) cm.
B. 2π cm.
C. 4/π cm.
D. 4π cm.

Câu 43. Cho một chất điểm dao động điều hòa với biên độ bằng 4 cm, chu kỳ bằng 0,5 s. Trong mỗi chu kỳ, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật nhỏ hơn 8π
[image: image46.wmf]3

 cm/s là 

A. 3/4 s.
B. 1/3 s.
C. 1/6 s.
D. 1/4 s.

Câu 44. Cho một chất điểm dao động điều hòa với biên độ bằng 4 cm, chu kỳ bằng 0,5 s. Trong mỗi chu kỳ, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật lớn hơn 8π
[image: image47.wmf]2

 cm/s là 

A. 3/4 s.
B. 1/8 s.
C. 1/6 s.
D. 1/4 s.

Câu 45. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ 3 s, quỹ đạo là đoạn thẳng trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O. Biết rằng trong mỗi chu kỳ, khoảng thời gian để li độ của chất điểm lớn hơn 
[image: image48.wmf]3

 cm là 0,5 s. Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là 

A. 2π/3 cm/s.
B. 3π/2 cm/s.
C. 4π/3 cm/s.
D. 8/3 cm/s

Câu 46. Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O, với chu kỳ bằng 3 s. Biết rằng trong mỗi chu kỳ, tổng thời gian mà chất điểm có li độ lớn hơn 
[image: image49.wmf]33

 cm là 0,5 s. Tốc độ cực đại của chất điểm trong quá trình dao động là 

A. 8π/3 cm/s.
B. 8π cm/s.
C. 4π cm/s.
D. 16π cm/s.

Câu 47. Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O, với chu kỳ bằng 3 s. Biết rằng trong mỗi chu kỳ, tổng thời gian mà chất điểm có li độ nhỏ hơn -
[image: image50.wmf]3

 cm là 0,5 s. Tốc độ cực đại của chất điểm trong quá trình dao động là 

A. 8π/3 cm/s.
B. 8π/
[image: image51.wmf]3

 cm/s.
C. 4π/3 cm/s.
D. 16π/3 cm/s.

Câu 48. Cho một chất điểm dao động điều hòa với biên độ bằng 4 cm, chu kỳ bằng 0,5 s. Trong mỗi chu kỳ, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật lớn hơn 8π
[image: image52.wmf]3

 cm/s là 

A. 3/4 s.
B. 1/3 s.
C. 1/6 s.
D. 1/4 s.

Câu 49. Một chất điểm dao động điều hoà với li độ 
[image: image53.wmf]2
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 (cm, s). Tìm thời gian ngắn nhất kể từ lúc t = 0 đến lúc chất điểm đi qua vị trí 
[image: image54.wmf]23

x

=

 cm theo chiều âm của trục toạ độ? 

A. t = 3 s
B. t = 1 s.
C. t = 6 s.
D. t = 2 s.

Câu 50. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kì để vật có tốc độ nhỏ hơn một nửa tốc độ cực đại là 

A. T/3
B. 2T/3
C. T/6
D. T/12

Câu 51. Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm. Biết rằng trong một chu kỳ dao động, khoảng thời mà tốc độ của vật không lớn hơn 16π
[image: image55.wmf]3

 cm/s là T/3. Tính chu kỳ dao động của vật? 

A. 
[image: image56.wmf]1
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Câu 52. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa với chu kỳ bằng 2 s và biên độ bằng 4 cm. Trong một chu kỳ dao động, tổng thời gian mà khoảng cách từ chất điểm tới vị trí cân bằng lớn hơn 
[image: image60.wmf]23

 cm là 

A. 4/3 s.
B. 2/3 s.
C. 1 s.
D. 3/4 s.

Câu 53. Một vật nhỏ dao động điều hòa với chu kì T và biên độ 8cm. Biết trong một chu kì, khoảng thời gian để vật nhỏ của con lắc có độ lớn vận tốc lớn hơn 16 cm/s là 
[image: image61.wmf]2

T

 Tần số góc dao động của vật là 

A. 
[image: image62.wmf]23

 rad/s.
B. 3 rad/s.
C. 2 rad/s.
D. 5 rad/s.
Câu 54. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa với tần số bằng 2 Hz. Trong mỗi chu kỳ dao động, quãng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật lớn hơn 8 cm/s là 1/3 s. Biên độ dao động của chất điểm là


A. 2/π cm.
B. 2π cm.
C. 4/π cm.
D. 4π cm.

Câu 55. Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O, với chu kỳ bằng 1,5 s. Biết rằng trong mỗi chu kỳ, tổng thời gian mà chất điểm có li độ lớn hơn -3 cm là 1 s. Gia tốc cực đại của chất điểm trong quá trình dao động xấp xỉ bằng


A. 17,5 cm/s2.
B. 52,6 cm/s2.
C. 105,3 cm/s2.
D. 35,1 cm/s2.

Câu 56. Một dao động điều hòa với chu kì T và biên độ 10 cm. Biết trong một chu kì khoảng thời gian để vật nhỏ của con lắc có độ lớn vận tốc không vượt quá 10π cm/s là T/3. Tốc độ cực đại có giá trị bằng bao nhiêu? 

A. 20
[image: image63.wmf]3

π cm/s.
B. 20
[image: image64.wmf]2

π cm/s.
C. 20π cm/s.
D. 10
[image: image65.wmf]3

π cm/s.

Câu 57. Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm. Biết rằng trong nửa chu kỳ dao động, khoảng thời gian độ lớn gia tốc không vượt quá 50
[image: image66.wmf]2

 cm/s2 là T/4. Tần số góc dao động của vật bằng 

A. 2π rad/s.
B. 5π rad/s.
C. 5 rad/s.
D. 5
[image: image67.wmf]2

 rad/s.

Câu 58. Một vật dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Biết rằng trong một chu kỳ dao động, khoảng thời gian độ lớn gia tốc không vượt quá 100 cm/s2 là T/3 Tìm tần số góc dao động của vật. 

A. 4π rad/s.
B. 2π rad/s.
C. 
[image: image68.wmf]25

 rad/s.
D. 
[image: image69.wmf]23

rad/s.

Câu 59. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì 1 s với biên độ 4 cm. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 
[image: image70.wmf]22

 cm là bao nhiêu? 

A. 0,5 s
B. 1/3 s
C. 1/6 s
D. 2/3 s

Câu 60. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng lớn hơn nửa biên độ là 

A. T/3.
B. 2T/3.
C. T/6.
D. T/2.

Câu 61. Một vật dao động điều hòa với chu kì T và biên độ A. Biết trong một chu kì khoảng thời gian để vật nhỏ của con lắc có độ lớn vận tốc không vượt quá 
[image: image71.wmf]203

p

 cm/s là 2T/3 . Tốc độ cực đại có giá trị là 

A. 40π
[image: image72.wmf]3

 cm/s.
B. 20π cm/s.
C. 40π cm/s.
D. 40π
[image: image73.wmf]2

 cm/s

Câu 62. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T và biên độ 8 cm. Biết trong một chu kì, khoảng thời gian để chất điểm có vận tốc không nhỏ hơn 
[image: image74.wmf]403

p

 cm/s là T/3 . Xác định chu kì dao động của chất điểm. 

A. 0,2s
B. 0,3s
C. 0,1s
D. 0,4s

Câu 63. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(ωt +π/3) cm. Trong một chu kỳ dao động, khoảng thời gian mà tốc độ của vật v > 
[image: image75.wmf]3

. vmax / 2  là 0,6 s. Tìm khoảng thời gian ngắn kể từ khi vật dao động đến khi vật qua vị trí có độ lớn gia tốc cực đại? 

A. 0,25 s
B. 0,4 s
C. 0,5 s
D. 0,6 s

Câu 64. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Trong 1 chu kỳ, khoảng thời gian mà vật cách vị trí cân bằng không quá 
[image: image77.wmf]22

cm là 1/6 (s). Tần số dao động của vật là 

A. 4π rad/s.
B. 3π rad/s.
C. 2π rad/s.
D. π rad/s.

Câu 65. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số là 0,5 Hz, quỹ đạo là đoạn thẳng trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O. Biết rằng trong mỗi chu kỳ, khoảng thời gian để li độ của chất điểm lớn hơn 2 cm là 0,5 s. Tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động là 

A. 
[image: image78.wmf]42

π cm/s.
B. 2π cm/s.
C. 
[image: image79.wmf]2

π cm/s.
D. 
[image: image80.wmf]22

π cm/s.

Câu 66. Một vật dao động điều hòa với chu kì T, A = 4 cm. Ở thời điểm t =0 vật ở vị trí biên dương. Trong nửa chu kì đầu, khoảng thời gian nhỏ nhất để gia tốc của vật có độ lớn không vượt quá 
[image: image81.wmf]202

 m/s2 là T/4. Lấy π2 = 10. Tần số dao động của vật bằng 

A. 1 Hz
B. 2 Hz
C. 4 Hz
D. 5 Hz

Câu 67. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có tọa độ âm là 

A. 
[image: image82.wmf]3
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B. 
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D. 
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Câu 68. Một vật dao động điều hòa trên trục OX với biên độ A = 4cm. Trong một chu kì dao động, khoảng thời gian để gia tốc của vật có độ lớn không vượt quá 5m/s2 là T/3. Cho π2 = 10. Tốc độ cực đại của vật có giá trị là 

A. 60π(cm/s)
B. 40π(cm/s)
C. 10π(cm/s)
D. 20π(cm/s)

Câu 69. Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox xung quanh vị trí cân bằng (x = 0) theo phương trình: 
[image: image86.wmf](
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. Biết rằng trong một chu kỳ dao động thì độ lớn gia tốc của chất điểm không nhỏ hơn 
[image: image87.wmf]403

cm/s2 trong khoảng thời gian là 
[image: image88.wmf]3

T

. Tần số góc là 

A. 4π rad/s.
B. 5,26 rad/s.
C. 6,93 rad/s.
D. 4 rad/s.

Câu 70. Một vật nhỏ dao động điều hòa với chu kì T và biên độ 10 cm. Biết trong một chu kì, khoảng thời gian để vật nhỏ có vận tốc nhỏ hơn 10 cm/s là 2T/3. Tần số góc dao động của vật là 

A. 2 rad/s.
B. 3 rad/s.
C. 4 rad/s.
D. 5 rad/s.

Câu 71. Một vật giao động điều hòa với tần số 2 Hz. biên độ A. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có tốc độ nhỏ hơn 1/2 tốc độ cực đại là 

A. 1/12(s).
B. 1/24(s).
C. 1/3(s).
D. 1/6(s).

Câu 72. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có tốc độ lớn hơn 
[image: image89.wmf]1

2

 tốc độ cực đại là 

A. T/3.
B. 2T/3.
C. T/4.
D. T/2.

Câu 73. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có độ lớn gia tốc lớn hơn 
[image: image90.wmf]0,53

 gia tốc cực đại là 

A. T/3.
B. 2T/3.
C. T/6.
D. T/2.

Câu 74. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có gia tốc lớn hơn 
[image: image91.wmf]1

2

 gia tốc cực đại là. 

A. T/2.
B. 2T/3.
C. T/6.
D. T/4.

Câu 75. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có gia tốc nhỏ hơn 
[image: image92.wmf]1

2

 gia tốc cực đại là 

A. T/3.
B. 2T/3.
C. T/6.
D. T/12.

Câu 76. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kì để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 
[image: image93.wmf]0,53

 biên độ là 

A. T/3
B. 2T/3
C. T/6
D. T/2

Câu 77. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kì để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 
[image: image94.wmf]0,52

 biên độ là 

A. T/3
B. 2T/3
C. T/6
D. T/2

Câu 78. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kì để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn nửa biên độ là 

A. T/3
B. 2T/3
C. T/6
D. T/2

Câu 79. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 2cos(ωt + π/6) cm. Trong một chu kỳ dao động, khoảng thời gian mà vật có độ lớn gia tốc a > 800 cm/s2 là T/3. Tần số dao động của vật là 

A. 2,56 Hz.
B. 3,42 Hz.
C. 3,25 Hz.
D. 2,76 Hz.

Câu 80. Một vật dao động điều hòa trong 
[image: image95.wmf]5
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 chu kì đầu tiên đi từ điểm M có li độ 
[image: image96.wmf]1
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 đến điểm N có li độ 
[image: image97.wmf]2
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. Tính biên độ dao động. 

A. 6cm.
B. 8cm.
C. 9cm.
D. 12cm.

Câu 81. Một vật dao động điều hòa, đi từ M có li độ 
[image: image98.wmf]5

xcm

=-

 đến N có li độ 
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 trong 0,25s. Vật đi tiếp 0,75s nữa thì quay lại M đủ một chu kì. Biên độ dao động điều hòa là 

A. 
[image: image100.wmf]52

 cm.
B. 6cm.
C. 8cm.
D. 9cm.

Câu 82. Một vật dao động điều hòa, đi từ vị trí M có li độ x = - 3 cm đến N có li độ x = +3 cm trong 0,5 s. Vật đi tiếp 1,5 s nữa thì quay lại M đủ một chu kì. Biên độ dao động điều hòa là 

A. 
[image: image101.wmf]32

 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 
[image: image102.wmf]33

cm.

Câu 83. Một vật dao động điều hoà với phương trình x = Acos(ωt + φ). Biết trong khoảng thời gian 1/30 s đầu tiên, vật đi từ vị trí x0 = 0 đến vị trí x = A/2 theo chiều dương. Chu kì dao động của vật là 

A. 0,4 s.
B. 0,1 s.
C. 0,5 s.
D. 0,2 s.

Câu 84. Một vật DĐĐH trên trục Ox, khi vật đi từ điểm M có x1= A/2 theo chiều (- ) đến điểm N có li độ x2 = - A/2 lần thứ nhất mất 1/30s. Tần số dao động của vật là : 

A. 5Hz
B. 10Hz
C. 5π Hz  
D. 10πHz 
Câu 85. Một vật dao động điều hoà với phương trình 
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. Biết trong khoảng thời gian t=1/30 s đầu tiên, Vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ 
[image: image104.wmf]3
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x
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 theo chiều dương,. Chu kì dao động của vật là: 

A. 0,2s
B. 5s
C. 0,5s
D. 0,1s

Câu 86. Một chất điểm dao động điều hòa với quỹ đạo là đoạn thẳng trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O. Biết rằng cứ sau mỗi khoảng thời gian là 0,25 giây thì chất điểm lại đi tới vị trí cách O một đoạn 4 cm. Tốc độ cực đại của chất điểm trong quá trình dao động có thể nhận giá trị 

A. 
[image: image105.wmf]22

p

cm/s.
B. 
[image: image106.wmf]82

p

 cm/s.
C. 2π2 cm/s2
D. 8π cm/s.

Câu 87. Một vật dao động điều hòa mà trong thời gian ½ chu kì kể từ thời điểm t1 độ lớn gia tốc vật có hai lần bằng ½ gia tốc cực đại chia đều khoảng thời gian trên. Tại thời điểm t1 vật có trạng thái: 

A. Qua vị trí cân bằng theo chiều dương.
B. Qua vị trí có li độ bằng nửa biên độ.
 
C. Ở Vị trí biên

D. Qua vị trí cân bằng ngược chiều dương

Câu 88. Vật dao động điều hòa với biên độ A. Trong một chu kì khoảng thời gian dài nhất vật đi từ vị trí có li độ x1 = A/2 theo chiều dương đến vị trí có li độ x = 
[image: image107.wmf]3

2

A

 là 0,45 s. Chu kì dao động của vật là: 

A. 1 s .
B. 2 s .
C. 0,9 s .
D. 1,8 s .

Câu 89. Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O. Biết rằng khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị trí cách O một đoạn 2 cm đều bằng nhau và bằng 0,5 s. Biên độ dao động của chất điểm có thể nhận giá trị 

A. 3 cm hoặc 
[image: image108.wmf]32

cm.

B. 
[image: image109.wmf]22

cm hoặc 
[image: image110.wmf]23

 cm.

C. 
[image: image111.wmf]23

cm hoặc 3 cm.

D. 2 cm hoặc 
[image: image112.wmf]22

cm.

Câu 90. Một vật dao động điều hoà với phương trình dao động  
[image: image113.wmf](
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. Cho biết trong khoảng thời gian 1/60 giây đầu tiên vật đi từ vị trí cân bằng x0 = 0 đến 
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  theo chiều dương và tại điểm cách vị trí cân bằng 2cm vật có vận tốc là  
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. Tần số góc ω và biên độ A của dao động là 

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 91. Một vật dao động điều hòa dọc theo một đường thẳng. Một điểm M nằm cố định trên đường thẳng đó, phía ngoài khoảng chuyển động của vật. Tại thời điểm t thì vật xa M nhất, sau đó một khoảng thời gian ngắn nhất là Δt vật gần M nhất. Vật cách vị trí cân bằng một khoảng 
[image: image120.wmf]2
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vào thời điểm gần nhất sau thời điểm t là 
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B. 
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D. 
[image: image124.wmf]4

t

t

D

+


Câu 92. Xét vật dao động điều hòa với A = 2cm và tần số f. Khoảng thời gian ngắn nhất để vận tốc thay đổi từ 2π cm/s đến 
[image: image125.wmf]23
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cm/s là T/4. Tìm f 

A. 1 Hz.
B. 0,5 Hz.
C. 5 Hz.
D. 2 Hz.

Câu 93. Một vật dao động trên trục Ox với phương trình x = 4cos(2t - π/6) (cm) . Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí x = 2cm đến vị trí có gia tốc a = 
[image: image126.wmf]82

-

cm/s2 là 

A. π/24 s.
B. π/2,4 s.
C. 2,4π s.
D. 24π s.

Câu 94. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Khoảng thời gian kể từ lúc vật đi qua vị trí có tọa độ A/2 theo chiều dương đến lúc vật đạt vận tốc vmax/2 lần đầu tiên là: 

A. T/12 s
B. 5T/36 s
C. T/4 s
D. 5T/12 s
Đáp án

	1-A
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	21-C
	31-C
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	20-D
	30-C
	40-D
	50-A
	60-B
	70-A
	80-A
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Chọn đáp án A
Chu kì của vật là 
[image: image127.wmf]60

3

20

Ts

==

. Lúc đầu vật ở vị trí biên âm.
Thời gian ngắn nhất chất điểm qua vị trí có li độ 
[image: image128.wmf]3
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 kể từ 
[image: image129.wmf]0
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 là 
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Câu 2: Chọn đáp án C
Tại thời điểm ban đầu vật qua li độ x=-2 cm.

Thời gian ngắn nhất vật qua li độ 
[image: image131.wmf]3
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 (khi đó vật chưa đổi chiều) là: 
[image: image132.wmf]55
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Câu 3: Chọn đáp án D
Thời gian ngắn nhất kể từ lúc độ lớn gia tốc cực tiểu đến lúc gia tốc cực đại là 
[image: image133.wmf]1
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Câu 4: Chọn đáp án A
Dùng đường tròn lượng giác ta có:

+)Góc quét của chất điểm chuyển động tròn từ lúc hình chiếu bắt đầu dao động đến lúc đi qua vị trí x = 2cm theo chiều dương của trục toạ độ lần thứ 1 là: 
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⇒ 
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Câu 5: Chọn đáp án B
Ta có : trục tọa độ hướng theo chiều dương từ trái sang phải , véc tơ vận tốc có chiều hướng theo chiều chuyển động 
=> để vật đi từ vị trí biên dương : x = 8 cm -> đến vị trí x = 4 cm = A/4 mà vectơ vận tốc cùng hướng với hướng của trục tọa độ thì nó đi từ :

A -> -A -> x = A/2

=> t = T/2 + T/4 + T/12 = 5T/6 = 5/6 s
Câu 6: Chọn đáp án D
Câu 7: Chọn đáp án A
Câu 8: Chọn đáp án A
Ta có : Mỗi điểm dao động điều hòa vạch ra một đoạn thẳng AB có độ dài 1cm nên giả sử A là biên âm và B là biên dương

=> Biên độ : A = 0,5 cm

và thời gian mỗi lần đi hết đoạn thẳng từ đầu nọ đến đầu kia là 0,5s nên : 
t = T/4 + T/ 4 = T/2 = 0,5s 
=> T = 1s

Gọi O là điểm chính giữa AB, P là điểm chính giữa OB. Tính thời gian mà điểm ấy đi hết đoạn thẳng OP và PB.

=> thời gian đi hết đoạn OP là : từ VTCB -> x = A/2 
=> t = T/12 = 1/12 s 
- Thời gian để đi hết đoạn PB là đi từ x = A/2 -> A : t' = T/6 = 1/6 s

[image: image1.wmf]3

2

A

x

=


Câu 9: Chọn đáp án B
Câu 10: Chọn đáp án D
Từ hình vẽ ta thấy rằng 
[image: image136.wmf]2
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Chu kì dao động của vật 
[image: image137.wmf]2
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Câu 11: Chọn đáp án A
Câu 12: Chọn đáp án A
Câu 13: Chọn đáp án B
Câu 14: Chọn đáp án D
Câu 15: Chọn đáp án C
Thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí x = A đến vị trí 
[image: image138.wmf]2
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 là 3T/8.
Câu 16: Chọn đáp án A
Câu 17: Chọn đáp án C
Câu 18: Chọn đáp án A
[image: image139.png]



Sử dụng đường tròn ta thấy
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Do chất điểm chuyển động tròn đều nên góc quét sẽ tỉ lệ thuận với thời gian
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Câu 19: Chọn đáp án A
[image: image142.png]



Sử dụng đường tròn ta thấy

+ Trạng thái (1) vật có li độ 
[image: image143.wmf]1
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 theo chiều dương (( Chất điểm chuyển động tròn tương ứng tại vị trí M1.

+ Trạng thái (2) vật có li độ 
[image: image144.wmf]2
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 theo chiều dương (( Chất điểm chuyển động tròn tương ứng tại vị trí M2.

+ 
[image: image145.wmf]222
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+ Góc quét từ M1 đến M2 là 
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=> Khoảng thời gian 
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Câu 20: Chọn đáp án D
Câu 21: Chọn đáp án C
+ Ta có : chu kì : T = 2pi/W = 2pi/2pi= 1s

- Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc bắt đầu dao động ( t= 0 ) đến lúc vật có li độ x = A/2 là :

+ Tại t = 0 thì vật đang ở vị trí biên dương : x = A , để đi đến vị trí x = A/2 thì hết khoảng thời gian : 
[image: image344.png]


t = T/6 = 1/6s
Câu 22: Chọn đáp án A
Dựa vào đường tròn vật quét được một góc 
[image: image148.wmf]12
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Câu 23: Chọn đáp án D
Ta có: 
[image: image150.wmf](
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Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí 
[image: image151.wmf]2
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 đến 
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Câu 24: Chọn đáp án D
Câu 25: Chọn đáp án B
Câu 26: Chọn đáp án A
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Từ hình vẽ, ta tìm được khoảng thời gian tương ứng 
[image: image155.wmf]1
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Câu 27: Chọn đáp án B
[image: image156.png]



Vật chuyển động theo chiều dương tương ứng với chuyển động của vật ở nửa đường tròn dưới.

Từ hình vẽ ta có: 
[image: image157.wmf]2
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Câu 28: Chọn đáp án C
[image: image159.png]



Thời điểm ban đầu 
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Thời gian ngắn nhất vật đến vị trí 
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, ứng với góc quét 
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Câu 29: Chọn đáp án A
Khoảng thời gian ngắn nhất ứng với vật chuyển động giữa hai vị trí biên 
[image: image163.wmf]0,1
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Câu 30: Chọn đáp án C
Câu 31: Chọn đáp án C
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Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
[image: image165.wmf]4
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 đến điểm có li độ 
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Câu 32: Chọn đáp án A
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Ta có: 
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Câu 33: Chọn đáp án B
[image: image171.png]



Ta có: 
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Câu 34: Chọn đáp án B
[image: image174.png]



Thời gian ngắn nhất bằng thời gian vật chuyển động từ M đến A trên đường tròn lượng giác.

Ta có: 
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Câu 35: Chọn đáp án B
+ Ta có : Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp tốc độ của vật cực đại tức là đi từ : 
VTCB → A → VCTB 
=> t = T/4 + T/4 = T/2 = 0,05 s => t = 0,1s 
- Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +2cm đến li độ +4cm tức là đi từ vị trí : 
x = A/2 → A 
=> t = T/6 = 0,1/6 = 1/60 s
Câu 36: Chọn đáp án D
Câu 37: Chọn đáp án A
Câu 38: Chọn đáp án A
Ta có: 
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|v| < 20 cm/s 
[image: image178.wmf]2020

cmvcm

Þ-<<


⇒ Vận tốc của vật có giá trị trong khoảng từ −20 cm/s đến 20 cm/s khi vật đi từ 
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Câu 39: Chọn đáp án A
Ta có: 
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Ta lại có: |v| > 40 cm/s 
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⇒ Tốc độ chuyển động của vật (|v|) lớn hơn 40 cm/s khi vật đi từ 
[image: image192.wmf]1
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 đến 
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 đến 
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Câu 40: Chọn đáp án D
Ta có: 
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|v|> 8π cm/s 
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Trong 1 chu kì, vật chuyển động với tốc độ lớn hơn 8π cm/s khi nó đi từ điểm 
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 đến 
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 và từ điểm 
[image: image207.wmf]3

M

 đến 
[image: image208.wmf]4

M

 trên đường tròn lượng giác như hình vẽ 
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Câu 41: Chọn đáp án C
Ta có: T= 1/2 = 0,5 s, 
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|v| < 8 cm/s 
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Ta lại có 1/6 s = T/3 
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⇒ Trong mỗi chu kỳ dao động, tốc độ chuyển động của vật nhỏ hơn 8 cm/s khi nó đi từ 
[image: image215.wmf]1
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 đến 
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 và 
[image: image217.wmf]3

M

 đến 
[image: image218.wmf]4

M

 trên đường tròn lượng giác
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Câu 42: Chọn đáp án A
Ta có: T= 1/2 = 0,5 s, 
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|v| > 4 cm/s ⇒ v > 4 cm/s hoặc v < -4 cm/s

Ta lại có 1/6 s = T/3 
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⇒ Trong mỗi chu kỳ dao động, tốc độ chuyển động của vật lớn hơn 4 cm/s khi nó đi từ 
[image: image223.wmf]2
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 đến 
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Câu 43: Chọn đáp án B
Ta có: 
[image: image229.wmf]max
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Trong 1 chu kì, vật chuyển động với tốc độ nhỏ hơn 
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Câu 44: Chọn đáp án D
Ta có: 
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Trong 1 chu kì, vật chuyển động với tốc độ lớn hơn 
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Câu 45: Chọn đáp án C
Ta có: t = 0,5 s = T/6 
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Ta biểu diễn các điểm có li độ 
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Chất điểm có li độ lớn hơn 
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Câu 46: Chọn đáp án C
Ta có: t = 0,5 s = T/6 
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Ta biểu diễn các điểm có li độ 
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Chất điểm có li độ lớn hơn 
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Câu 47: Chọn đáp án C
Ta có: t = 0,5 s = T/6 
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Ta biểu diễn các điểm có li độ 
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Chất điểm có li độ nhỏ hơn 
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Câu 48: Chọn đáp án C
Câu 49: Chọn đáp án B
Câu 50: Chọn đáp án A
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 ⇒ Khoảng thời gian trong một chu kì để vật có tốc độ nhỏ hơn một nửa tốc độ cực đại là khoảng thời gian chất điểm đi từ vị trí có vận tốc 
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 theo chiều âm ứng với T/6 và từ vị trí 
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Câu 51: Chọn đáp án D
Khoảng thời gian mà tốc độ của vật không lớn hơn 
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Câu 52: Chọn đáp án B
Câu 53: Chọn đáp án A
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Ta có 
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Câu 54: Chọn đáp án C
Câu 55: Chọn đáp án C
Câu 56: Chọn đáp án C
Trong một chu kì khoảng thời gian để vật nhỏ của con lắc có độ lớn vận tốc không vượt quá 
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Câu 57: Chọn đáp án C
Trong nửa chu kỳ dao động, khoảng thời gian độ lớn gia tốc không vượt quá 
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Vẽ trục thời gian ta dễ dàng xác định được
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Câu 58: Chọn đáp án B
Trong nửa chu kỳ dao động, khoảng thời gian độ lớn gia tốc không vượt quá 100 cm/s2 là 
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Vẽ trục thời gian ta dễ dàng xác định được
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Câu 59: Chọn đáp án A
Câu 60: Chọn đáp án B
Câu 61: Chọn đáp án C
Khoảng thời gian trong một chu kì độ lớn của vận tốc không vượt quá 
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Câu 62: Chọn đáp án A
Câu 63: Chọn đáp án D
Câu 64: Chọn đáp án A
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Dựa vào đường tròn => trong 1 chu kỳ, khoảng thời gian mà vật cách vị trí cân bằng không quá 
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Câu 65: Chọn đáp án D
T = 2s

Khoảng thời gian để li độ lớn hơn 2 cm trong 1 chu kì là 0,5s, do tính đối xứng trong chu kì suy ra 
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Câu 66: Chọn đáp án D
Ban đầu kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng 4 cm rồi thả nhẹ cho vật dao động 
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 và ban đầu vật ở vị trí biên dương ⇒ ban đầu gia tốc của vật cực tiểu tại điểm 
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Trong khoảng thời gian 
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Như vậy, trong nửa chu kì đầu, khoảng thời gian nhỏ nhất để gia tốc của vật có độ lớn không vượt quá 
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Câu 67: Chọn đáp án D
Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có tọa độ âm là 
[image: image318.wmf]2
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Câu 68: Chọn đáp án D
Câu 69: Chọn đáp án D
Gia tốc của vật lớn hơn 
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Câu 70: Chọn đáp án A
Câu 71: Chọn đáp án D
Câu 72: Chọn đáp án D
Câu 73: Chọn đáp án A
Câu 74: Chọn đáp án D
Câu 75: Chọn đáp án B
Câu 76: Chọn đáp án B
Câu 77: Chọn đáp án D
Câu 78: Chọn đáp án A
+ Ta có : Khoảng thời gian trong một chu kì để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn nửa biên độ 
tức là nó đi đối xứng qua VTCB : đi từ vị trí x = -A/2 đến x = A/2 và ngược lại 
=> t = 4.T/12 = T/3 

Câu 79: Chọn đáp án B
Câu 80: Chọn đáp án A
Ta có 
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 => hai điểm M, N cách nhau góc 
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Do tính đối xứng giữa M, N nên ta thấy 
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Câu 81: Chọn đáp án A
Chu kỳ dao động của vật là 
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Thời gian vật đi từ M → N là 
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Câu 82: Chọn đáp án A
Câu 83: Chọn đáp án A
Câu 84: Chọn đáp án A
Câu 85: Chọn đáp án A
Câu 86: Chọn đáp án B
Cứ sau mỗi khoảng thời gian là 0,25 giây thì chất điểm lại đi tới vị trí cách O một đoạn 4 cm nên 0,25s có thể là T/2 hoặc T/4

Xét TH: 
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Xét TH: 
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Câu 87: Chọn đáp án C
Câu 88: Chọn đáp án D
Câu 89: Chọn đáp án D
Câu 90: Chọn đáp án B
Câu 91: Chọn đáp án D
Câu 92: Chọn đáp án A
Ta có: 
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Giải phương trình và do đó 
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Câu 93: Chọn đáp án A
Câu 94: Chọn đáp án A
Vị trí vật có vận tốc 
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Vật đi từ vị trí 
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⇒ Thời gian ngắn nhất vật đi theo chiều dương từ vị trí A/2 đến vị trí có vận tốc 
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